

企业应如何适应新常态、把握新机遇?如何理解诚信经营与企业发展的关系?日前,5位来自山东省企业界的全国人大代表做客“中经两会之夜”——



“厚道鲁商”要有新作为

本报记者 熊丽

◇ 企业和企业经营者要说老实话、干老实事、做老

实人,树立友善、内敛、敦厚、诚信、责任、创新、包容、和谐的新鲁商形象

◇ 人无信不立,业无信不兴,国无信不强。只有厚道、诚信、感恩,才能基业长青,企业才能走得更远



日前,5位来自山东省企业界的全国人大代表做客“中经两会之夜”,畅谈“厚道鲁商”。
中国经济网 裴小阁摄

以积极状态迎接挑战

“经济发展步入新常态,精神面貌要有新状态,这就需要重塑工作标准、工作水平和工作状态,挑战自我、创造自我。”全国人大代表、保龄宝生物股份有限公司董事长刘宗利认为,企业作为创新的主体和载体,要在创新的过程中发挥领头羊的作用。“建议共建创新体系,凝聚创新活力,进而拉动消费,促进经济持续稳定健康发展。”

山东菱花集团有限公司董事长江保安代表认为,对于新常态,企业首先应在认识上有所转变。“一要从粗放向精细转变,向市场需求转变;二要有高新技术的注入。”

在山东省德州市宝丽洁物业管理有限公司经理焦文玉代表看来,适应新常态,就是要善于面对问题、解决问题,用最积极的状态迎接新挑战。

“新常态下有许多新机遇,需要新发展、新作为。”山东绿都生物科技有限公司董事长沈志强代表认为,目前许多行业产能过剩,增长乏力,亟须实现新的跨越。“要充分发展和利用新业态、新模式、新技术。”

山东省工商联副主席、济南圣泉集团股份有限公司董事长、总裁唐一林代表说,当经济从高速增长转向中高速增长,特别是从粗放型到集约型的转变中,一些企业面临较大困难是正常现象。他认为,经济发展和企业创新发展是一样的,都需要努力适应新常态,要在创新中发展,在发展中创新。

“厚道鲁商”重在责任

参加访谈的5位代表一致认为,“四个全面”聚人心、聚人气,尤其是“全面依法治国”,为企业诚信经营创造了更好的发展环境。

企业是国民财富的创造者,也是社会主义核心价值观的重要推动者。去年下半年开始,山东省在全省企业中开展了“厚道鲁商”行动,要求企业和企业经营者不仅说老实话、干老实事、做老实事,还要继承齐鲁商帮的优良传统,诚信经营、厚道做事,树立友善、内敛、敦厚、诚信、责任、创新、包容、和谐的新鲁商形象。

“‘厚道鲁商’这个提法非常准确,集中体现了山东省企业家的精神风貌。”沈志强代表说,“所谓做生意的智慧,就是要有责任、讲诚信、甘奉献、敢创新、懂感恩、勤学习。”

唐一林代表认为,“厚道鲁商”重点在“道”,包括厚道、仁道和孝道。厚道,就是要诚信经营、遵纪守法、创新发展;仁道,就是仁爱之道,企业和员工、客户、供应商及投资者的关系都应该和谐;孝道,则是行事的基本。

刘宗利代表说,做事先做人,产品如人品。“‘厚道鲁商’应该具有企业家精神,

是有正义感和责任感的,同时又要能创新、有担当。”

焦文玉代表认为,“厚道鲁商”倡导了“四德”精神,即个人品德、职业道德、社会公德和家庭美德。人无信不立,业无信不兴,国无信不强。只有厚道、诚信、感恩,才能基业长青,企业才能走得更远。

诚信守法不会吃亏

有人担心,做老实人会不会吃亏?对此,江保安代表说,企业厚道,客户就会愿意和你做生意,愿意到你这儿来投资。“做企业不能耍小聪明。厚道做人,看着好像吃亏,最后还是受益者。”

唐一林代表认为,搞假冒伪劣,打造不出品牌,建立不了百年企业。“企业要诚信经营,敢于担当。”

焦文玉代表说,“吃亏是福。比如有次我去客户家做家政,人家有事着急,说‘行了行了,别扫了’,我说‘不行,还没达到我的标准’。我觉得我拿客户一分钱,就必须体现这一分钱的。”

“劣币驱逐良币只是暂时的,不可能长久。”沈志强代表认为。刘宗利代表对此表示赞同,“一些社会乱象是阶段性的,随着依法治国的推进、公民道德意识的增强,这些问题都会迎刃而解。”他表示,企业应当做到经营好、管理好、文化好,致力于打造百年老店。企业在创造经济价值的同时,还要承担环境责任、社会责任,积极创造商业文明。“商业之美是创新之美,创新之美就是适应新形势、满足新需求、营造新价值。”刘宗利代表打了一个比方,“让我们的产品和客户‘谈一场恋爱’,不仅要出产品,还要出经验、出成果、出人才、出诚信、出凝聚力,这样才能实现上下游的共赢。”

请扫二维码



更多精彩内容

自贸区建设, duang 起来

2015年政府工作报告指出:“积极推动上海、广东、天津、福建自贸试验区建设,在全国推广成熟经验,形成各具特色的改革开放高地。”

经济增长新高地

橘子强:广东等地再次成为中国开放型经济升级的新高地,相信这一轮自贸区建设将引领全国开放型经济新水平的全面提升。

TJ兔爷爷:自贸区建设,将使得咱们“天津卫”的产业得到国家层面的推动。自贸区, duang 起来!

自贸区有特点

朝南客:各地的自贸区建设,应该结合本地区位特点进行深远谋划,做出特色,让自贸区成为具有特点的经济增长极。

Mr.Wong庆:我觉得广东自贸区可以同香港、澳门有更多的关联互动,即面向全球、立足粤港澳深度合作。

促进改革和开放

wonderbaby:大家最关心的是金融业的改革以及进一步开放,对沪港通十分期待。

留言飞羽:自贸区建设对于福建无疑是一个重大利好,两岸旅游文化交流也将更深更广。期待两岸贸易的转型升级。

(孙璇整理)

“一带一路”, 沿线好起来

2015年政府工作报告提出:“把‘一带一路’建设与区域开发开放结合起来,加强新亚欧大陆桥、陆海口岸点建设。”

促进全面开放

湘楚汉:你可知道,我们正在一步一个脚印走向全球!

小山:2015年“一带一路”建设将会有很好的起步,目前有50多个国家或地区表示愿意参与。对中国而言,有利于形成陆海统筹、东西互济的全方位对外开放新格局。中国的西南、西北、东北通过“一带一路”建设会由腹地变为开放的前沿。

推动结构调整

中国威武:“一带一路”有望继续成为今年中国资本市场最大的亮点之一,有望加速中国经济转型,使经济结构的调整力度加快。

文笔刀客:“一带一路”建设是重要的发展机会。应该由历史文化搭台,发展区域生态型经济,实现从内而外致富。

培育经济新增长点

王先生:这是一条巨大的产业链!
JoeTime:“一带一路”和“自贸区”是中国经济的两大亮点,基建、制造、贸易、航运等行业将大大受益。效果持久可期!
小朋友:“一带一路”,必将成为主导今后中国经济走势与地缘政治格局的关键力量。

(彭江整理)



王颖代表:

保护好东北黑土地

今年的政府工作报告特别讲到了耕地保护问题。全国人大代表、哈尔滨市人大主任王颖对此十分关注。王颖代表说,黑龙江省拥有1亿亩优质耕地,其中没有任何重金属污染的土壤达到97%,这是不可再生的宝贵资源,也是绿色发展的最大资本。但是现在面临着土壤侵蚀严重、地力下降的严峻现实。建议抓紧制定和完善黑土地保护性开发利用的法规政策,建立培肥地力的补偿机制以及粮食主产区的补偿奖励机制,支持地方政府成立土壤保护专职管理部门,有效治理黑土地退化。(本报记者 倪伟龄整理)

王馨代表:

厉行节约还需加力

“目前,我国的粮食生产连年丰收,而另一方面我国的粮食浪费也是触目惊心。”全国人大代表、广东东莞鑫泰电子科技有限公司职工王馨认为,当前一部分人“舌尖上的浪费”现象依然很严重。作为一位农民工代表,王馨代表对粮食浪费现象痛心疾首,“我国目前已成为世界上第二大稻米和大麦的进口国,若不加大力行节约力度,再多的耕地、再大的粮食产量也难以填补挥霍浪费。”(本报记者 夏先清整理)

本版编辑 陈郁 杨开新

卓长立代表:

用精细标准升级家政业

本报记者 杨忠阳 管斌

“我是一名来自家政服务行业的代表,家政服务业已成为关系千家万户幸福的民生事业,但也面临很多制约因素。我的议案就是建议国家将家政服务业纳入新兴行业,加以培育和提升。”全国人大代表、济南阳光大姐服务有限责任公司董事长、总经理卓长立做客中国经济网时,三句话不离本行。

卓长立代表说,家政服务业市场需求巨大,不仅能引领生活消费方式转变,而且对拉动内需、促进就业具有积极意义。“人们对家政服务的需求越来越大,标准也越来越高,家政服务业看起来非常简单,似乎只是抹抹桌子、擦擦板凳。但它包罗万象,包括沟通、技能、礼仪、文

化等,而这需要按标准来培训,需要教育体系来支撑。”

因此她建议,不仅要把家政服务的职业培训纳入职业教育体系,还要提高家政服务标准化水平。“目前我国正全面推进依法治国,应充分发挥法律法规的作用,通过示范,大力推广行业标准化。”卓长立代表说。

卓长立代表表示,互联网时代购买家政服务的方式也会改变,会更加便捷、安全,家政公司要及时敏锐地捕捉到这些变化趋势,并善于利用新媒体与消费者实现沟通和互动。她还认为,应该更加关注服务行业的从业人员,保障其社会地位、社会权益,加快我国服务业的发展。

张瀛岑代表:

应对雾霾须推广清洁能源

本报记者 谢慧

今年的政府工作报告提出,出重拳强化污染防治,坚决向污染宣战。接受中国经济网采访时,全国人大代表、河南天伦集团董事长张瀛岑对环境改善非常关注。

“燃煤污染和汽车排放是产生雾霾的两大原因。我国不管是发电,还是工业等方面都以煤为主,清洁能源使用只占约4%,这就导致空气污染等环境问题,这也是我希望推动清洁能源应用的主要原因。”张瀛岑代表说。

近年来天然气汽车增长迅猛,据统计,我国天然气汽车数量已超过210万辆。“天然气出租车跑了这么多

王海波委员:

提升创新力要靠教育

本报记者 齐慧

有两个问题常让我们感到气短:一是缺乏高层次、高水平人才,二是缺少对经济社会发展有重要推动作用的科技成果
对于科学研究而言,投入只是一方面,创造性是更重要的因素

今年的政府工作报告提出,教育是今天的事业、明天的希望。要坚持立德树人,增强学生的社会责任感、创新精神、实践能力,培养中国特色社会主义建设者和接班人。对此,全国政协委员、河北省农林科学院副院长王海波日前做客中国经济网2015两会特别报道《“四个全面”进行时》,畅谈如何培养创新力、教育公平等热点话题。

“随着我国国际地位的提升,中国人开始变得越来越自信,但有两个问题常让我们感到气短:一是缺乏高层次、高水平人才,二是缺少对经济社会发展有重要推动作用的科技成果。”王海波委员说。

多年来,教育和科技部门一直把解决这两大问题作为重要任务来推进,扶植了一批重点学校和重点研究机构,开设了一大批重点研究项目,取得了一定

效果,但还不够明显。

“在科研方面,因为要将有限的资源分配给少数人,大家都想成为重点研究机构,本来没有这方面研究的人,也千方百计想从中分一杯羹,导致学科和研究团队重复建设。”王海波委员指出。

王海波委员还观察到一种现象:近年来我国论文已经在国际上排第二位,但却缺乏可以引领世界科技界改变和跟随的科学发现。

为什么多年来我国一直加大科技投

入,但创新力提高效果不明显?“这还是由于对科研规律的认识不够深刻。对于科学研究而言,投入只是一方面。创造性是取得科学成就的决定因素。财力物力的投入,是保证创造性能够得以实现的一种必要条件,但当满足基本保障条件的时候,如果不能吸引更多的具有创造性智慧的大脑参与,再增加投入也是没有用的。”王海波委员解释说。

据他介绍,随着我国综合实力的提高,政府不断加大科技和教育的投入。

目前,教育投入超过GDP比重的4%,科研经费超过GDP比重的2%。

王海波委员指出,资金是一种资源,但作为创造性的资源,人是更加重要的因素。我国是一个智力资源大国,如果我们总把希望寄托在少数人身上,效果并不一定很好。

“如今,经济和社会发展都需要我们解决重大的现实问题,我们希望通过科技创新解决问题,希望通过教育解决问题。我们参与国际竞争,同时希望提升我们的竞争力。”王海波委员说,我国拥有庞大、雄厚、扎实的科研队伍,要充分发挥其潜能。科技教育要有基本的经费支撑,让每一个教育机构能够健康发展。培养出大批创业人才,才能减轻就业压力,缓解经济增长乏力、产业结构不合理等问题,真正地推动“万众创业、大众创新”局面的形成。